

■ 特别关注

让官兵远离训练伤

——武警云南总队机动一支队科学施训侧记

彭鹏程

近日,一组关于训练伤的调研数据在武警云南总队机动一支队获得一致好评。数据对比发现,该支队自今年一季度以来,官兵训练伤从2.5%降至0.3%。不少官兵都将这一可喜变化归功于支队常态组织的科学施训。

“训练伤的防护,既保护了官兵身体,也提高了部队士气。”该支队政治委员海朋林介绍,年初以来,他们通过科学施训,实现了科学防治训练伤与提高战斗力的“双赢”。

解锁练与伤的“传导链”

险难课目一上,训练伤就频发,这一现象让不少组训者发怵。

年初,一项实战课目开训。然而,开训不久就让该支队领导坐立不安:有的在攀登过程中磕伤碰伤,还有的险些跌落造成事故……

“实战化训练必然带来训练伤频发吗?”带着这个问号,该支队训练指导小组深入一线论证,实战化训练与训练伤频发之间没有必然的“传导链条”,虽然训练难度、危险系数增加,但只要训练前准备工作充分、组训方式科学,就能避免不必要的伤情出现。

该课目经过精心准备再次施训,除训练前期加入场地攀登、心理胆魄等专项训练,许多配套细节也得到改进:更换弹力更小的攀登绳,磕伤情况大幅减

少;人手一副手套和护膝,避免高速滑行时手指和膝盖受损……

提及此事,特战大队大队长李佳磊深有感触:以前出现训练伤说明训练方法还不够科学。支队召开的训练形势分析会上,一张训练强度与安全形势分析图印证了李佳磊的观点:这张图有两条曲线,一条线显示险难课目逐渐增多、训练强度不断加大;另一条线显示发生训练事故、查出安全隐患逐渐减少。

作训股股长谭涛说,这一升一降的喜人变化,让大家悟透一个道理——实战化训练与训练伤增加并不矛盾。

击穿粗放练兵的“挡箭牌”

腰间盘突出,伴随着腰部酸胀反复发作,30岁出头的二级上士岩旺一天训练下来,浑身酸痛、身心疲惫。

岩旺回忆,当年,投弹训练就是成箱成箱地往外甩,虽然打破了支队手榴弹投远纪录,但也落下了多年难愈的腰伤。

像岩旺这样的例子不在少数,调查发现,把锤炼军人血性当作粗放练兵的“挡箭牌”,是导致训练伤多发的根源之一。一次训练伤专题调研后,支队党委形成一致意见:训练的土方法、旧观念必须彻底根除。他们指导部队推行安全防护组训法,建立起体能训练、技能训练和战术训练3类程序标准体系,把重难点课目的组训规程和标准细化。

走进该支队投弹训练场,出汗多少不再成为热身评价指标,先让脉搏频率升上去,再充分放松慢慢降到正常值成为重点。

“还是科学训练好!”岩旺说,在上级组织的强化训练中,支队下了死命令,凡是组训不科学、不依法、盲目蛮干造成训练伤的,要坚决问责。

开启防患未然的“新常态”

训练伤多发频发,卫生队被委以重任。这下,他们的“常态+长效”方法派上了用场。

卫生队苏建华医师介绍,所谓“常态+长效”,就是及时发现致伤征候,精确采取干预手段。

中士周国杰3000米跑后踝关节疼痛肿胀。卫生队记录下致病课目、受伤时间和症状表现,详授康复措施4条,不到3天,周国杰就得到了有效恢复。

此外,支队还专门开展康复锻炼和医学理疗,定期开办训练伤防治技术讲座,下发《健康大讲堂》等手册,普及防控知识、检测手段和生理学、运动学原理。

以前谈到训练伤,官兵没概念、也不懂预防。“酸加、疼减、麻不练!”现在,卫生队编写的顺口溜已成为官兵训练伤的预防指南。

随着“常态+长效”的思维推广,支队趁热打铁,定期请来专业教员,讲授运动学原理、健康防护知识,引导官兵把循序渐进、循环训练、区别对待等理念融入训练之中。训练伤比例大幅下降。

■ 军营传真

武警山东总队聊城支队

课目考核强素质



本报讯 连日来,武警山东总队聊城支队从严组织半年军事考核。考核按照“全程跟踪、分类实施、量化评估、综合衡量”的原则,区分执勤、机动、特战、维稳、通信和后装6个专业,重点对实弹射击、刺杀、手榴弹使用等课目进行考核。图为参考官兵进行手榴弹使用课目考核。

(罗骏皓)

■ 沙场点兵

动作规范有标准

列兵仰卧卷腹得满分

闫伟 赵治国 刘卓

“两分钟内完成70个标准动作,获得满分!”前不久,南疆军区某合成团对照新编修的《军事体育训练大纲(试行)》,对新增加的仰卧卷腹课目进行考核,列兵吴凡心成为第一个该课目100分的获得者。

新《大纲》删除了仰卧起坐,新增加了仰卧卷腹。刚按照新《大纲》训练时,体型偏胖的吴凡心还按照仰卧起坐训练的老习惯,在仰卧卷腹中一味追求数量,常常动作变形,被判定为不合格。班长付佳琪看出了他的问题,主动靠上前交流,一对一辅导,并按照新《大纲》要求,给他进行详细释义。

“仰卧卷腹比仰卧起坐的训练更注重科学、健康。如果不按照动作要领,盲目追求单课目数量,不仅会导致动作变形,还会引发伤病问题。”之后的训练中,班长结合新《大纲》要求,在一招一式中,督促吴凡心练动作、强标准、固基础,谨防他的动作变形。

那段时间,吴凡心除了积极减肥,还主动向连队训练尖子、骨干“取经”,注重训练科学化、规范化,很快养成了良好的训练习惯、树立了扎实的训练标准,提升了训练质效。

几天前,在团队组织的仰卧卷腹考核中,吴凡心动作十分标准,被各级表扬。

科目简介:仰卧卷腹是新编修《军事体育训练大纲(试行)》中的基础体能课目,与仰卧起坐有较大区别。目的是增强腹部肌群力量,提高身体协调与控制能力。受考人需要掌握颈部放松、卷腹发力等动作要领。

上体抬起时沉肩、上体后仰时耸肩;双脚未贴紧垫(地)面;上体抬起时双手未同时触及止点线;上体后仰时双手未恢复至起点线后;上体后仰时肩背部未接触垫(地)面;臀部离开垫(地)面,借力完成动作……考核中,出现这6种情况,该次动作不计数。

考核以2分钟内完成次数计算成绩,满分100分。以二类人员25岁以下男军人为例,2分钟内70次100分,30次60分。

经验分享:基础体能是军体训练的原点、战斗体能的起点,其主要目的是促进体能均衡发展、守护官兵健康。仰卧卷腹是基础体能中的一项,展开训练时,可依据新编修《军事体育训练大纲(试行)》中辅助训练内容:仰卧卷腹手触膝、仰卧蹬车、仰卧举腿、“V”字静力收腹、悬垂举腿小燕飞、斜板仰卧起坐、“W”俯卧背起、双杠挂臂直角支撑等提升身体素质。

一定要谨记,我们做的是仰卧卷腹而不是仰卧起坐。向上的时候最大幅度是下背部离开腹肌板,而不是腰部离开腹肌板。在做的过程中,要告诉我们的腹肌去收缩,动作不能太快,要保持均速,不能借力,也不能靠惯性。

部分官兵认为,动作做越快越有效,但其实在做卷腹运动时,应该要尽量放慢速度,以增加肌肉的控制力。可以试着以起身稍快,下躺慢的节奏进行。在练习的过程中,一定要放松腰部肌肉,否则会减少腹部肌肉的受力,降低锻炼效果。

值得注意的是,新《大纲》在成绩评定上,基础体能单课目上限均为100分。这就要求我们,改变以往“以数充好”的训练模式,在质量和效果上多用力,这样才能在考核中取得好成绩,树立正确的军事体育训练观。



南疆军区某合成团开展仰卧卷腹课目考核。刘卓摄

■ 图片报道



「荆棘排雷」

近日,为助力官兵健康成长,融洽军营氛围,武警广西总队北海支队组织官兵开展多种心理行为训练和心理减压游戏,锻造官兵过硬心理素质,增强团结协作意识,促进部队战斗力提升。图为该支队官兵进行“荆棘排雷”心理行为训练。

刘坚摄影报道

■ 军营明星

爬绳课目的“连冠王”

——记武警第一机动总队某支队中士叶复转

江泽红 郭泓序

“天呀,又破纪录了!这是叶复转第五次夺冠了吧。”聚焦武警第一机动总队某支队的军事体育运动会,爬绳比武场上传来官兵们的阵阵惊呼。叶复转上下腾挪于大绳之上,以10分钟31次的成绩,第五次蝉联该课目的冠军。

初入军营 立志做精兵

2017年,叶复转怀着对军旅的憧憬入伍。在新兵连,叶复转身边的战友最津津乐道的话题就是新兵班长宣忠杰参加支队运动会多次获得佳绩的事迹,这给叶复转起到了很好的榜样激励作用。叶复转找到宣班长,表明了自己的决心:“班长,请带我一起训练,我也想像你一样,比武拿名次!”

尽管刚入伍的叶复转身材瘦小,体质落后,但是宣班长看出了他内心的火

热,欣然答应了叶复转的请求,开始了对他的针对性训练。叶复转在宣班长的指导下,每天天不亮就起床训练,跑步、俯卧撑、仰卧起坐,每一个动作都做得一丝不苟。晚上,他更是主动加练,别人休息了,他还在月光下苦练。

在宣班长的悉心指导下,叶复转的体能逐渐提高,军事技能也有了明显的进步。最终在新兵结业考核中,叶复转取得了新兵连第五名的成绩。然而,他知道距离自己的目标还有很长的路要走。他告诉自己:“不能止步于此,做精兵,就要在比武中夺冠。”

变换赛道 比武勇摘金

下到中队之后,叶复转继续朝着他“夺冠”的目标努力,他选择了最为艰巨且自己准备时间最长的课目——武装越野5公里。但两届运动会过后,他总是与领奖台失之交臂。

“难道我天生就不是比武的料

吗?”失意的叶复转找到宣班长,宣班长根据自身的经验建议道:“我觉得你肌肉耐力比较好,综合素质强,爬绳课目会发挥出你的最大优势,你要不要试试?”宣班长的几句话,让叶复转找到了努力方向。

在宣班长的建议下,叶复转开始了对爬绳项目的针对性训练。他每天都会在绳索上反复练习,寻找最佳的攀爬技巧。他的手掌磨破了皮,但他从不抱怨;他的肌肉酸痛不已,但他从未放弃。他知道,只有经过这样的磨砺,他才能在比赛中取得好成绩。

终于,在支队2020年度的军事体育运动会上,叶复转以不限时90次的成绩,打破了该支队爬绳比武的纪录夺得冠军。

初心不变 实现五连冠

2021年初,叶复转由原来的机动分队划分到了后装分队,成了汽车排

的一名副班长。然而,变化的不仅是岗位,还有比武的规则。2021年爬绳课目的规则由原来的不限时长调整为限时10分钟,新的规则更加注重实战性、侧重考验参赛选手的爆发力,而非叶复转所擅长的耐力。

岗位变换、规则变化,叶复转勇夺第一的心未曾变过,面对新的挑战,叶复转没有退缩。他找来最新的训练教材,仔细研究新规则下的训练技巧,和战友们一起探讨如何更好应对新规则。

他开始注重爆发力的训练,通过负重,进行快速而有力的攀爬练习。同时,他也没有忘记耐力的保持,每天都会坚持长跑和体能训练,确保自己在比赛中能够持续发挥出最佳状态。

终于,在支队2021年度的军事体育运动会上,叶复转站在了熟悉的爬绳比武场上。他的动作快速而有力,每一次的上升都显得那么坚定和自信。他忘记了时间,忘记了疼痛,只有一个目标:向前,再向前!最终,他以10分钟28次的成绩再次夺冠。

两次夺冠后,叶复转并没有停下脚步。直至今年,叶复转五次获得爬绳课目冠军。他用自己的实际行动证明了,只要心中有目标,脚下有行动,一切的困难与挫折,都阻拦不了我们抵达成功的彼岸。